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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

 

 

Θέµα 1 
 

 

a) Αφού µετατραπεί σε δυαδικό  ο αριθµός 10275.0x =  και στρογγυλευθεί µε στρογγύλευση  σε 6=k  

σηµαντικά ψηφία, να βρεθεί  το Απόλυτο Σχετικό Σφάλµα και το Μέγιστο Απόλυτο Σχετικό Σφάλµα 

της στρογγυλοποίησης του αριθµού.  
 

Απάντηση 
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b) Να περιγραφεί µε σχήµα ( Γεωµετρική Ερµηνεία ) η Μέθοδος Newton-Raphson για την εύρεση της 

ρίζας ξ  της εξίσωσης 0)x(f =  στο διάστηµα b]a,[  µε αρχική τιµή το b]a,[x0 ∈  .  

i.  Στο σχήµα θα φαίνονται οι δύο πρώτες προσεγγίσεις 21 x,x .  

ii.  Χρησιµοποιείστε το σχήµα για να βρείτε τον τύπο απ’ τον οποίο δίνεται η προσέγγιση 1x .  

iii.  Ποιος είναι ο γενικός τύπος της µεθόδου. 

iv.  Πότε σταµατάµε να βρίσκουµε νέες προσεγγίσεις. 
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Απάντηση 
 

 Παράγραφος 4.6.3, Σελίδες 77-78 των Σηµειώσεων. 

 

 
 

Θέµα 2 

 

a) Να αναπτυχθεί σε απειρο-σειρά MacLaurin η συνάρτηση 
x1
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Απάντηση 
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Παίρνοντας το ανάπτυγµα MacLaurin θα έχουµε : 

  

 

i
n

0i

i32

32

32

x)1(...xxx1

...)!3(
!3

x
!2

!2

x

!1

)!1(
x1

...)0(f
!3

x
)0(f

!2

x
)0(f

!1

x
)0(f)x(f

∑
=

−=+−+−=

+−⋅+⋅+
−

⋅+=

+′′′+′′+′+=

 

 

b) Να βρεθεί ο γενικός τύπος µε τον οποίο δίνεται η διόρθωση )x(f)x(fss)x(r
**

n −=−= , όταν 

στην προσεγγιστική τιµή )x(fs ** = χρησιµοποιηθούν  οι n πρώτοι όροι. 
 

Απάντηση 
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c) Χρησιµοποιώντας το ανάπτυγµα που βρέθηκε στο a) να υπολογισθεί η ακριβής τιµή 

x1

1
)x(fs

+
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** =  για  
2

1
x =  και 3n = .  
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Απάντηση 
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d) Να υπολογισθεί το )x(f)x(fss)x(r)x(r
**

3n −=−== µε τη χρήση του τύπου που βρέθηκε στο 

ερώτηµα b). 

 

Απάντηση 
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Θέµα 3 

 

• Περιγράψτε την έννοια της µερικής οδήγησης στη µέθοδο απαλοιφής Gauss µε µερική οδήγηση για 

την επίλυση του συστήµατος )n(b)n(xn)n,(A =⋅ . Μεταξύ ποιων στοιχείων επιλέγεται το κάθε 

οδηγό στοιχείο, πόσες φορές και για ποια διαγώνια στοιχεία – γραµµές - στήλες χρησιµοποιείται η 

µερική οδήγηση, τι γίνεται στην περίπτωση µηδενικού διαγωνίου στοιχείου. 

  

Απάντηση 
 

Για κάθε στήλη 1n1..j −= , ελέγχουµε τις γραµµές nj..i = , για να βρούµε τη γραµµή i που περιέχει το 

µεγαλύτερο κατ’ απόλυτη τιµή στοιχείο στη στήλη j ( οπότε δεν έχει καµιά σηµασία, αν κάποιο διαγώνιο 

στοιχείο είναι µηδέν ). Αν ji ≠ , τότε ανταλλάσουµε τα στοιχεία των γραµµών ji,  των πινάκων Α και b.  

 

 

• Να επιλυθεί το Σύστηµα bxA =⋅  ή 
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µε τη µέθοδο απαλοιφής Gauss µε µερική οδήγηση. Οι αλλαγές που θα γίνονται σε κάθε στάδιο να 

φαίνονται στον επαυξηµένο πίνακα και να λυθεί αναλυτικά το τελικό σύστηµα. 
 

Απάντηση 
 

Αρχικός πίνακας 
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Μέγιστο κατ’ απόλυτη τιµή στοιχείο στην 1
η
 στήλη το -2, ανταλλαγή 1

ης
  

και  4
ης

 γραµµής.    
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Μέγιστο κατ’ απόλυτη τιµή στοιχείο στην 2
η
 στήλη το 

2
3 , καµία αλλαγή.    
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Μέγιστο κατ’ απόλυτη τιµή στοιχείο στην 3
η
 στήλη το 2 , ανταλλαγή 3

ης
 και 4

ης
 γραµµής.    
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οπότε επιλύω το άνω τριγωνικό σύστηµα : 
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